

Отзыв

официального оппонента

на диссертацию Кशिнина Алексея Владиславовича «Особенности освещения экологических проблем в электронных версиях отечественных и западных печатных изданий», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9 –
Медиакоммуникации и журналистика

В настоящее время в мире происходят глобальные изменения в окружающей среде, негативные воздействия которых охватывают все сферы жизни человека, сказываются на его безопасности и создают тревогу за наше устойчивое будущее. Реальность угрозы и тяжесть последствий экологических проблем для всего человечества поставили экологический вопрос в список наиболее востребованных тем в современной журналистике. А.В. Кшинину, работающему над рецензируемой диссертацией, интересно было рассмотреть работу современных журналистов в контексте актуальной проблемы экологических изменений и проследить, как этот вопрос освещался на ранних этапах развития темы, какой отклик находил в научной среде.

Актуальность данного исследования, заключающегося в необходимости дальнейшего изучения теоретических и практических основ экожурналистики как отраслевой разновидности журналистики, очевидна.

Научная новизна исследования состоит как в выявлении существенных особенностей освещения экологических проблем в электронных медиа, так и в модернизации аналитических основ сетевых периодических изданий. Новизна рассматриваемой работы также выражена в изучении нового эмпирического материала, ранее не становившегося предметом научных исследований.

В ходе работы диссертант последовательно решает несколько взаимосвязанных задач: проводит сравнительно-сопоставительный анализ СМИ с целью выявления общих и различных способов подачи экологического

материала, анализирует целевую аудиторию СМИ с целью изучения различных способов апелляции к ним, выявляет специфику подачи материала экологической направленности.

Структура диссертации подчинена логике поставленных задач: работа состоит из введения, двух глав, заключения и библиографии, включающей более 200 наименований.

Введение очерчивает мотивацию, основные цели и задачи исследования, его актуальность.

В двух главах рассматриваемой диссертации А.В. Кшинин последовательно представляет ход и результаты работы. В числе наиболее значимых выводов хотелось бы отметить данную в первой главе оценку состояния современной экожурналистики, которая, по мнению диссертанта, «находится в процессе становления» (Диссертация, с. 17) из-за малого количества журналистов-экологов, финансовой зависимости от государства или бизнеса и т.д. В первой части работы А.В. Кшинин выявляет основу эколого-политического дискурса в современных медиа, которая характеризуется «увеличением роли политиков, что может свидетельствовать о замене научного дискурса политическим» (Диссертация, с. 94). В конечном итоге первая глава обеспечивает системное понимание современного состояния экологической журналистики как отраслевого явления журналистики.

Эффективность избранной методологии демонстрируется в ходе последующего анализа влияния глобальных событий на экологическую ситуацию в мире, представленного во второй главе. Диссертант последовательно рассматривает специфические особенности при освещении журналистами важнейших событий, оказавших влияние на экологическое состояние планеты. Собранный и проанализированный А.В. Кшининым материал позволил сделать вывод о том, что средства массовой информации по-разному реагируют на одни и те же «громкие» события. Причин для этого, по мнению автора диссертации, может быть несколько: редакционная

политика, политические предпочтения, зависимость от власти или бизнеса и т.д.

В заключении диссертации систематизированы основные манипулятивные подходы к освещению экологических проблем в электронных медиа: сенсационность, катастрофичность, манипулирование статистическими данными, подмена экологическим проблем политическими и т.д. Кроме того, реализация авторской стратегии в области анализа материалов электронных медиа показала отсутствие у публикаций на экологическую тематику четких жанровых приоритетов.

Актуальность работы обоснована убедительно, поставленные цели и задачи достигнуты, а положения, вынесенные на защиту, сформулированы ясно и соответствуют содержанию работы. Хотелось бы также отметить качественный анализ текстового материала, его полноту и эффективность. Структура работы логична и соответствует поставленной цели, стиль работы отличается оптимальным сочетанием научности и доступности изложения, выводы по каждой главе и всей работе отличаются полнотой, а также точностью и краткостью изложения.

Достоверность выводов, сделанных автором по результатам исследования, обеспечивается серьезной методологической базой, системным подходом к анализу, а также большим количеством исследованного материала. Диссертант демонстрирует системный подход к анализу текстов и способность делать обоснованные выводы. А.В. Кшинину удалось определить роль электронных СМИ в эпоху информационно-коммуникативного общества и выявить стоящие перед экологической журналистикой цели и задачи.

Практическая ценность диссертационной работы несомненна, её результаты могут быть использованы не только в преподавании и подготовке учебных пособий по журналистике, но и научных работах, посвященных исследованию экологического вопроса в электронных медиа.

Замечания, возникшие при анализе работы, носят дискуссионный и уточняющий характер:

1. На с. 19 автор пишет о том, что советский период, по мнению исследователей, значительно воспрепятствовал естественному развитию традиции освещения вопросов охраны окружающей среды в отечественных СМИ. Какие примеры этого воспрепятствования Вы можете привести?

2. В работе отмечено, что стремительное развитие экологического направления в журналистике выявило спрос на специально подготовленных журналистов и авторов из экспертного сообщества. Однако из текста диссертации не совсем понятно, удовлетворен ли данный спрос на современном этапе журналистики?

3. Судя по информации, представленной в параграфе 1.2, при переходе в «цифру», у руководителей СМИ возникали серьезные вопросы, связанные с адаптацией, стратегией и технологиями подачи новостного контента. Можно ли говорить о том, что все эти вопросы решены на данный момент? Завершен ли процесс адаптации и с какими новыми вопросами сталкиваются руководители медиа на современном этапе?

Указанные в отзыве недочеты не снижают достоинств работы. В целом диссертация А.В. Кशिнина производит самое благоприятное впечатление. Автор свободно ориентируется в современных, большей частью российских журналистских и исторических материалах и профессионально рассуждает на заданную тему. Диссертационное исследование Алексея Владиславовича Кशिнина «Особенности освещения экологических проблем в электронных версиях отечественных и западных печатных изданий» выполнено на высоком филологическом уровне. Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации. Апробация промежуточных результатов данного исследования проводилась на ежегодных научных конференциях и нашла воплощение в соответствующих публикациях. Основные положения работы отражены в пяти статьях, три из которых опубликованы в изданиях перечня ВАК.

Следовательно, диссертационное исследование Алексея Владиславовича Кशिнина является законченной научно-квалификационной

работой. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023г., а её автор, Кшинин Алексей Владиславович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика.

Официальный оппонент:

заведующий кафедрой журналистики
гуманитарного института ФГБОУ ВО
«Новгородский государственный
университет Ярослава Мудрого»,
доктор филологических наук (10.01.10),
доцент

Каминская Татьяна Леонидовна

Подпись	<i>Каминской Т.Л.</i>
Заверяю	
Вед. специалист	<i>Шмидт Е.В.</i>
Отдела кадров	НовГУ <i>Шмидт</i>
« 15 »	И 20 <i>23</i>

Федеральное государственное
бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Новгородский государственный
университет имени Ярослава Мудрого», 173003, Всликий Новгород,
ул. Большая Санкт-Петербургская, д. 41
Телефон.: (8162) 974255 доб. 1589
Сайт: <https://www.novsu.ru/>
E-mail: novsu@novsu.ru

